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13.1	Inleiding
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13.2	Hoe ontstaan inkomens
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13.3	Welke beloningen ontvang je voor het inzetten van productiefactoren?
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13.4 	Hoe meet je de mate van inkomensongelijkheid in een land?
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Lara Vos begint een winkel in babyartikelen. Zij is eigen baas. Jij treedt voor twee dagen in
de week bij haar in loondienst. Een makelaar verhuurt aan Lara het winkelpand. De bank
verstrekt haar een lening om de artikelen te kunnen inkopen, een kassa aan te schaffen en
het eerste jaar allerlei kosten te kunnen betalen.

Welke productiefactoren zet Lara in? Licht je antwoord toe.

Hoe noem je de beloningen voor deze productiefactoren?

Geef twee voorbeelden van een vlottend en twee voorbeelden van een vast kapitaalgoed in
Lara’s winkel.

Leg uit of er in dit voorbeeld sprake is van investeren.

Geef een concreet voorbeeld van afschrijvingen in de winkel.
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Super de Boer heeft jaren geleden al zijn openingstijden uitgebreid. Dit heeft geleid tot een
daling van de kosten per klant.

Leg uit waarom deze bedriffstijdverlenging bij Super de Boer kostenvoordelen met zich mee
kan brengen.
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Super de Boer heeft door deze bedrijfstijdverlenging zijn omzet zien stijgen. Leg uit waarom
deze omzetstijging niet hoeft te betekenen dat de winst ook is gestegen.

Super de Boer heeft vorig jaar in een aantal panden prijsscanners geintroduceerd, waarmee
de klanten zelf hun boodschappen kunnen scannen via de streepjescodes. Bij de kassa hoeft
de klant alleen de scanner af te geven, waarna deze binnen 15 seconden kan betalen. Super
de Boer houdt nog wel steekproeven. Een aantal klanten zal bij deze steekproeven alsnog
zijn boodschappen op de traditionele manier moeten afrekenen door ze op de loopband bij
de kassa te plaatsen.

Wat is het doel van de steekproeven?

Is de aanschaf van de prijsscanners door Super de Boer een breedte- of een diepte-investering?
Licht je antwoord toe.

Is de invoering van de scanners een voorbeeld van product- of procesinnovatie?
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5 Economen brengen graag orde in hun denken aan met behulp van economische modellen.
Hieronder staat een economisch model met betrekking tot de productiefactoren arbeid en
kapitaal.
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In het model wordt het begrip innovatie genoemd. Betreft dit product- of procesinnovatie?
Licht je antwoord toe.

Volgens het model heeft de prijs van arbeid ten opzichte van kapitaal gevolgen voor de productie-
capaciteit. Verklaar dit en verwerk in je antwoord welk soort investeringen bedoeld zijn.
Volgens het model heeft de consumptie van de gezinnen invioed op de investeringen.

Laat dat met een toelichting zien.

Volgens het model leidt een groter aanbod van arbeid tot meer werkloosheid, maar een
hogere werkloosheid leidt tot minder aanbod van arbeid. Verklaar dit.

Een stijging van de productie verhoogt de bezettingsgraad, terwijl een stijging van de productie-
capaciteit deze juist verlaagt. Verklaar dit.
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ancocoo

Motiveer of de volgende activiteiten tot de factor arbeid behoren:
de profvoetballer traint als vader het team van zijn zoontje;

de schilder schildert zijn eigen huis;

de taxichauffeur rijdt een klant van het station naar diens huis;
de kok kookt met kerst voor zijn familie.
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7  Lees onderstaand artikel:

Succes in de strijd tegen de waterschappen

Naast strijd voor de waterschapsverkiezingen is er landelijk ook veel politieke strijd
geleverd. Een van de meest in het oog springende resultaten was de bevriezing van de
pachtnormen. Vaak wordt gevraagd: ‘Wat heeft de organisatie verdiend voor ons als leden?’
In de pachtdiscussie hebben wij de verhoging van tafel weten te praten. Een geweldig
resultaat voor vele erfpachters en alle pachters. De voorstellen waren een verhoging van
15 procent met een maximum van 47,85 euro per hectare. Voor een gemiddeld bedrijf van
25 hectare betekent alleen deze actie al een jaarlijkse besparing van 1.175 euro. Op de
prijs van andere vormen van grondgebruik zal deze bevriezing ook effect hebben, omdat
de normen invloed hebben op de hoogte van vrij te bepalen pachtprijzen.

Bron: Land- en tuinbouworganisatie

Een boer pacht een stuk grond van 43 hectare. Hij betaalde het afgelopen jaar € 11.825
pacht. Hoeveel had hij volgend jaar moeten betalen als het waterschap zijn zin had gehad?
Licht je antwoord toe met een berekening.




image12.png
8  Lees onderstaand artikel:

Veel ouders openen een spaarrekening voor hun kinderen waarop zij zelf sparen ‘voor
later’. Om de studie van hun kinderen te bekostigen, om hen een bepaald bedrag mee te
kunnen geven op hun achttiende als ze het huis uit gaan of trouwen, enz. Er zijn diverse
typen spaarrekeningen. Men kan bijvoorbeeld kiezen voor direct opvraagbare tegoeden.
Daarnaast is er de mogelijkheid het spaartegoed vast te zetten.

Twee zaken zijn daarbij van belang, namelijk de hoogte van de rente en de termijn waarover
men vrij over het spaarbedrag kan beschikken. In het algemeen geldt dat men een hogere
rente ontvangt, naarmate het spaartegoed langer vaststaat. Bij sommige spaarrekeningen
is een minimuminleg vereist, bij andere kunnen alleen ronde bedragen (bijvoorbeeld
€ 2.000) worden vastgezet.

Bron: Nibud (2004)
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Waarom is het belangrijk dat mensen goed nadenken over de vraag hoeveel zij maandelijks
voor hun kind zouden willen sparen?

Met betrekking tot de termijn waarover men over spaartegoeden kan beschikken, zijn er drie
mogelijkheden of combinaties daarvan:

+ maandelijks is een bedrag tot een bepaald maximum boetevrij op te nemen.

+ het tegoed wordt voor een bepaalde termijn vastgezet, bijvoorbeeld één, twee of vif jaar.
+ het spaartegoed is boetevrij opvraagbaar.

Bij welke van de drie afspraken over de termijn zal het rendement (rente) het hoogst zijn?
Verklaar je antwoord.
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c Bij welke van de drie zal de rente het laagst zijn? Verklaar je antwoord.
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10 Uit een krant:

Uitgesorteerd?

Een postbedrif in de Europese Unie heeft plannen om het sorteren van brieven en kleine
pakjes op sommige postkantoren vergaand te moderniseren. Door automatisering stijgt de
arbeidsproductiviteit, waardoor de winst met € 300 miljoen kan toenemen.

De vakbonden vrezen voor verlies van werkgelegenheid. Naar aanleiding van dit kranten-

bericht is de onderstaande informatie van twee postkantoren gegeven.

Zie de tekstblokjes hieronder.

een middelgroot postkantoor

In een middelgroot postkantoor staan
aanvankelijk 10 sorteermachines met elk
een capaciteit van 5.000 poststukken per
dag. Elke machine wordt bediend door

2 fulltime werknemers. De

bezettingsgraad van elke machine is 90%.

Aan deze machines wordt vervolgens een
elfde soortgelijke machine toegevoegd.
Het aantal te sorteren poststukken neemt
toe met 10%.

een groot postkantoor

In een groot postkantoor staan
aanvankelijk 10 sorteermachines met elk
een capaciteit van 10.000 poststukken per
dag. Elke machine wordt bediend door

2 fulltime werknemers. De
‘bezettingsgraad van elke machine is 90%.
Deze machines worden vervolgens
vervangen door één machine die

115.000 poststukken per dag kan sorteren
en bediend wordt door 5 fulltime
werknemers. Het aantal e sorteren
poststukken neemt toe met 10%.
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In het middelgrote postkantoor is er sprake van een ...(1)... In dit postkantoor zal de productie-
capaciteit ...(2)... en de bezettingsgraad ...(3).... In het grote postkantoor is er sprake van een
...(4).... In dit postkantoor zal de productiecapaciteit ...(5)... en de bezettingsgraad ...(6)....
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Wat moet in plaats van de cijfers worden ingevuld om een economisch correcte tekst te
krijgen?

Bij (1): breedte-investering / diepte-investering; bij (2): afnemen / gelijk blijven / toenemen;
3): afnemen / gelijk blijven / toenemen; bij (4): breedte-investering / diepte-investering;
bij (5): afnemen / gelijk blijven / toenemen; bij (6): afnemen / gelijk blijven / toenemen.

Laat met een berekening zien dat de arbeidsproductiviteit in het grote postkantoor is gestegen.
Onder welke voorwaarde leidt de stijging van de arbeidsproductiviteit in het grote postkantoor

tot t de winst?
tot een toename van de winst (Havo deelvak 2003-11-7)
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11 Lees het artikel ‘Inkomensverschillen nemen toe’.
Volgens het CPB zijn er twee belangrijke redenen waarom de inkomensverschillen tussen
laag- en hoogopgeleiden in de komende jaren toenemen.
Welke zijn dat?




image19.png
Inkomensverschillen nemen toe

De inkomensverschillen tussen hooggeschoolden en laaggeschoolden zijn de afgelopen vijf-
entwintig jaar fors toegenomen, ondanks de sterke stijging van het aandeel hoogopgeleiden in
de beroepsbevolking. Oorzaak hiervan is dat de vraag naar hooggeschoolden nog sterker is
gegroeid dan het aanbod, vooral onder invloed van technologische ontwikkelingen.

Naar verwachting zal ook in de toekomst de vraag naar hoogopgeleiden blijven toenemen, ten
koste van de vraag naar laagopgeleiden. Het aanbod van hooggeschoolden zal echter niet in
hetzelfde tempo kunnen blijven stijgen als in de afgelopen jaren, omdat niet iedereen beschikt
over de vereiste talenten voor een hogere opleiding. Hooggeschoolde arbeid wordt hierdoor
relatief schaars, wat de prijs ervan opdrijft. Dit zal tot gevolg hebben dat de inkomensverschillen
in de komende decennia scherp toenemen.

Bron: CPB
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Hoe verdelen we het inkomen?

De personele inkomensverdeling houdt veel mensen bezig. Sommigen vinden dat de ver-
schillen in inkomen te klein zijn, anderen beweren juist het tegenovergestelde.

De personele inkomensverdeling kan worden weergegeven door middel van een Lorenzcurve.
In de figuur op de volgende pagina is zo'n Lorenzcurve getekend.
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Jan en Karel, beiden 28 jaar oud, werken allebei 40 uur per week bij dezelfde werkgever.
Het loon van Jan bedraagt bruto per maand € 4.000 en het loon van Karel is € 2.500 bruto
per maand.

Noem twee oorzaken waardoor het brutoloon van Jan hoger kan zijn dan dat van Karel.
Geef bij elke genoemde oorzaak een toelichting.

Wat kan geconcludeerd worden als de Lorenzcurve zou samenvallen met de stippellijn?
Kies één van de onderstaande antwoorden:

+ dat de inkomens rechtvaardig verdeeld zijn;

+ dat iedereen een even hoog inkomen heeft;

+ dat er evenveel rijke als arme mensen zijn.

Hoeveel procent van het totale inkomen wordt ontvangen door de minst verdienende helft
van de personen?
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Stel dat het totale inkomen toeneemt. De minstverdienende helft van de personen ziet het
gemiddelde inkomen per persoon stijgen. Het gemiddelde inkomen per persoon van de

meestverdienende helft van de personen blijft gelijk.
Neem de grafiek over en teken bij deze vraag een lijn die aangeeft hoe de Lorenzcurve na

deze inkomensverandering zou kunnen lopen. (Havo deelvak 2004-1-10)




image24.tiff
13

(Inkomens)verschillen zullen er altijd zijn

De inkomensin Nederland zijn ongelijk verdeeld. Inkomensverschillen worden door economen
onder andere verklaard door het bestaan van schaarsteverschillen op de arbeidsmarkt.

In discussies over de inkomensverdeling maken economen onderscheid tussen primair en
secundair inkomen. Het primaire inkomen bestaat voor het grootste deel uit looninkomen.
Noem twee andere vormen van primair inkomen.

Leg uit hoe schaarsteverschillen op de arbeidsmarkt kunnen leiden tot verschillen in primair
inkomen.

In de volgende figuur is de Lorenzkromme voor 2000 getekend van de personele verdeling
van het primaire inkomen van de inwoners van een stad in Nederland.
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De Lorenzkromme in de figuur valt van de oorsprong tot punt A samen met de horizontale as.
¢ Stel dat in 2002 het percentage werklozen in deze stad ten opzichte van 2000 is gedaald.
Verschuift punt A in de figuur hierdoor naar links of naar rechts? Verklaar je antwoord.

(Havo totaalvak 2003-1I-8)
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14 Betaalbare zorg of zorg om betaalbaarheid?
Uit een Amerikaans onderzoeksrapport (2009):
Langnietalleinwoners vande Verenigde Statenvan
Amerika (VS) zijn verzekerd tegen ziektekosten.
Inwoners van de VS met een minimuminkomen
krijgen gratis Medicaid, betaald door de overheid
(zie bron 1 hieronder). Wie een paar dollar meer
verdient, heeft geen recht op Medicaid en kan zich
particulier verzekeren. Niet iedereen kan of wil dat
betalen.

In de VS kunnen werkgevers een gedeelte van
de premie voor de particuliere ziektekosten-
verzekering aan hun werknemers vergoeden.
Deze werkgeversbijdrage verhoogt hetinkomen. We hebben onderzocht of deze werkgevers-
bijdragen van invloed zijn op de inkomensverdeling tussen werknemers in de VS.
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bron 1 Medicaid

Medicaid is een hulpverleningsprogramma in de Verenigde Staten dat zorgt voor
ziektekostenverzekeringen voor individuen en families met een
minimuminkomen. Volwassenen met een laag inkomen, kinderen zonder
ouderlijke zorg, senioren met weinig inkomen en gehandicapten komen in
aanmerking voor Medicaid. Ziektekosten worden door de overheid rechtstreeks
betaald aan de zorgverleners. Soms is er sprake van een kleine eigen bijdrage
door de burger.
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a Leg uit waarom het in dit onderzoek gaat over de personele inkomensverdeling?
Zie ook de bronnen op de volgende pagina.
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bron 2 gegevens Amerikaans onderzoek (2005; vereenvoudigd)
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Onderzoeker Johnson stelt dat de inkomensverdeling door de werkgeversbijdrage niet
is veranderd. Als bewijs voor deze stelling maakt hij een tabel waarmee de Lorenzcurve

getekend kan worden

Gebruik de onderstaande tabel en grafiek.

bron 3

inkomensverdeling na de werkgeversbijdrage in de ziektekostenpremie in 2005
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b Onderzoek de juistheid van de stelling van Johnson. Doe dit als volgt:
— Vul de kolommen (3) en (4) van de tabel in.
— Teken de nieuwe Lorenzcurve.
— Schrijf je conclusie op.
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Lorenzcurve De Lorenzeurve van de inkomensverdeling voor de
werkgeversbijdrage, zie bron 10, is al ingetekend.
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Onderzoeker Jackson stelt dat de groep werknemers in de laagste inkomensklasse minder
profiteert van deze werkgeversbijdrage dan de groepen werknemers in sommige hogere
inkomensklassen. Om dit aan te tonen, gebruikt Jackson bron 4. Jackson concludeert dat er
weél sprake is van een schevere inkomensverdeling.
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Gebruik bron 4.

bron 4 werkgeversbijdragen aan ziektekostenpremie in 2005

inkomensklasse van gemiddelde bijdrage in % aantal huishoudens dat
huishoudens van het gemiddelde inkomen  verzekerd is tegen
%) ziektekosten,
in % van totale groep "
<27.301 20,0 22
27.301 - 58.000 9,7 56
58.001 — 130.000 6,3 81
>130.000 3.3 89

Alleen werknemers die zich daadwerkelijk particulier verzekeren tegen ziektekosten,
hebben recht op een werkgeversbijdrage.
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Beargumenteer de conclusie van Jackson.

Een kritische econoom in de VS wijst op het zeer hoge niveau van de totale kosten van de
gezondheidszorg in de VS. Met 17% van het bbp liggen deze kosten veel hoger dan in de
meeste andere westerse landen. Een stelsel als Medicaid in combinatie met werkgevers-
bijdragen gaat gepaard met meer moreel wangedrag onder zorggebruikers dan bij ziekte-
kostenverzekeringen in andere westerse landen, aldus de econoom. Hij pleit voor meer
marktwerking in de gezondheidszorg. De Amerikaanse overheid ziet nadelen in meer markt-
'werking bij een elementaire basisvoorziening als gezondheidzorg, zeker in een samenleving
die toch al wordt gekenmerkt door een groot verschil tussen arm en rijk.
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d Leguithoeditverzekeringsstelsel kan leiden tot relatiefhoge kosten van de gezondheidszorgin
de VS. Verwerk in je antwoord het verband tussen het stelsel en méér moreel wangedrag.
(Havo pilotherexamen 2010 opgave 4)
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1a Leg uit hoe nivellering van de inkomensverschillen op Curacao tot verslechtering van de
kwaliteit van het overheidspersoneel op Curacao kan leiden.
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b Leg uit hoe nivellering van de inkomensverschillen op Curacao tot verlies aan werk-
gelegenheid voor laaggeschoolden op Curacao kan leiden.
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2 Lees onderstaand artikel en leg uit wat schaken met de productiefactor arbeid te doen heeft.

Schakerswereld in patstelling

Het conflict over de startgelden is begonnen in 1999. De jaren daarvoor bestonden de
beloningen voor de spelers voor tweederde uit startgelden en eenderde uit prijzengelden.
Van die startgelden ging een groot deel naar Jan Timman, die daardoor ook bij een tweede
of derde plaats meer zou krijgen dan de kampioen. De rechtvaardiging daarvan was dat
Timman altijd de blikvanger van het toernooi was, of hij nou won of niet. Het nieuwe
bestuurslid Sytze Faber was het daar niet mee eens, in zijn optiek moesten de sterkste
spelers het maar gewoon waarmaken. Op zijn initiatief draaide het KNSB-bestuur in 1999
de verhouding om (dus eenderde startgeld, tweederde prijzengeld) en voegde een jaar
later het startgeld zelfs helemaal aan het prijzengeld toe. Voor Timman was dat direct
reden om niet meer mee te doen. Weliswaar was er een extra hoge eerste prijs, zodat
hij er bij een kampioenschap (of tweede plaats) zelfs op vooruit zou gaan, maar het
ontvangen van een startgeld vond hij een principiéle zaak. Van de andere topspelers
stond Ivan Sokolov volledig aan de kant van Timman. Toch speelde hij na 1999 ook in
2002 en 2004 nog mee. In dat laatste jaar kreeg hij een bescheiden startgeld, van 2002
is mij dat niet bekend.




